TiNH PON PIEU CUA HAM SO

Caul: Chohamss ” =f () c6 bang xét dau dao ham nhu sau

z |—o0 ~2 0 2 o
y' + 0 — — 0 +
Ménh dé nao dudi day ding?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (-2 0). B. Ham s6 dong bién trén khoang (o0 0).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang © 2). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (-o0;- 2).
Loi giai
(- 2,0);(0;2)

Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang

Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (- o0~ 205 (25 40 ).

. oy =fx)
Cau2: Choham s6” f c6 bang bién thién nhu sau
T —o —1 0 1 “+ oo
y’ — 0 + 0 — 0 &+
“+oc 3 “+ oo

TGS NS

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duwégi day?

A. (0;1) g, (s0) c. (+0) p, (-10)
Loi giai
(0;1); (- o3 - 1}.

Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang

(- l;D);(l;w:).

Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang

Cau3: Chohimss” =1 (x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |Tee —1 1 +oo
Yy’ + 0 - 0 +
3 oo
Yy
+ oo —2

Ham s6 da cho dong bién trén khodng nao dudi day?
A (), g, (+°), c. C1D), p. =)



Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Loi giai

(-1;1).

Ham s6 da cho nghich bién trén khodng

(- o - ]_); (]_, +o0)

Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang

y=7f(x)

Cho ham so6
dudi day?

c6 do thi nhw hinh vé bén. Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao

v
f—
i
A O B c C1D B (-10).
Loi giai
Ham s6 da cho nghich bién trén céc khodng ;1) (o0~ 1),
(-1,0); (15 +o0)

Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang

Cho ham s6 Y = F(X) ¢6 db thi 1a duong cong trong hinh bén. Ham s6 da cho dong bién trén
khoédng nao duwdi day?

Hp—-——-

\ T
A G B. - L0) c. @D D, ¥;0)
Loi giai
Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (©0;1); (- ox5- 1),
(-1,0); (15 +00)

Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang
I e S G5 € ) [ i AL s
Cho ham so6 . Ménh dé nao duéi day ding?

3

A. Ham s6 nghich bién trén khoang B. Ham s6 nghich bién trén khoang



Cau7:

Cau 8:

Cau9:

1

C. Ham s6 dong bién trén khoang D. Ham s6 nghich bién trén khoang (1; +)
Loi giai
x =1
y'=3x"-dx+l= y' =0=| 1
X ) ]\J_m Yy =+
Ta co . Do nén ham s6 nghich bién trén

khoang

2
3X" Menh dé nao dwdi day ding?

(0;2) (2;+0)

A. Ham s6 nghich bién trén khoang B. Ham s6 nghich bién trén khoang

(0;2) (- 2;0)

C. Ham s6 dong bién trén khoang D. Ham s6 nghich bién trén khoang

R
Chohamsé ¥ =% ~

Lai giai

=0 .
y =3x" - 6x - lim y =+o0

Ta c6 ; . Do nén ham s6 nghich bién trén khoang
(0;2)

. 2
Cho ham s6 ¥ =X ~ 2X Menh dé nao dudi day ding?

(-oo;-2). (-oo;-Z)'

A. Ham s6 dong bién trén khoang B. Ham s6 nghich bién trén khoang

C. Ham s6 dong bién trén khoang (- Ll). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (- Ll).
Léi giai
. x =0
s v =0 = _4a
Tacéy_4x'4xsuyra ==
lim y =+ 101 + o
Lai c + >+ do d6 ham s6 dong bién trén cac khoang (-1;0):(1; +00)
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (o= 1;0:1)
1 4 2
y=fx)==x"- 2x" +1
Cho ham s6 4 . Khang dinh nao sau day sai?
A. Ham s6 dong bién trén (2340 B. Ham s6 dong bién trén (0; +0)
C. Ham s6 nghich bién trén (-o3-2) D. Ham s6 dong bién trén (-2-1)
Léi giai
=0

. X
L y=0e x'-4x=0e
Taco ¥ =X " W guyra X=+



lim y =+ ) (e
Laico >+ do d6 ham s6 dong bién trén cac khoang (-2;0%;(2; +o0)

(— ooy = 2};([]; 2)

Ham s6 nghich bién trén cac khoang

x-1

y =
Cau 10: Chohamsé  2x+1 Meénh deé nao sau day diing?
1

- o0t —

- 400

2 ]

2 B. Ham s6 dong bién trén ' 2

(-2;+0) (0; +0)

D. Ham s6 nghich bién trén
Loi giai

A. Ham s6 dong bién trén

C. Ham s6 dong bién trén

D =R\ [- l}»
Tap xac dinh: 1 2],
3

y=———> 1
. (2;‘(4"1)2 £y . X % 2 A N ~ 3n ~ >
Ta co: V01 moi nén ham so6 dong bién trén khoang

y
Cau 11: Cho ham s6 X . Ménh dé nao sau day la ding?

(0; +0)
(- oo;(]).

A. Ham s6 da cho chi dong bién trén
B. Ham s6 da cho chi dong bién trén

C. Ham s6 da cho dong bién trén R { 0} .
D. Ham s6 da cho dong bién trén moi khoang xac dinh.
Loi giai

—_p\/
Tap xac dinh: D =R\ 0, )

¥ :l2 >0, VxeD
Ta co X . Do d6 ham s6 da cho dong bién trén moi khoang xac dinh.

Cau 12: Ham s5 nao dusi day dong bién trén khoang & 5+
x-2

A V30 43x-2 o y=2C-Sx+l o y=xted p. . x+1

Loi giai
0y _ L, T
Taco ¥ =3X +3x-2 suy ra y =9 +3>0,%XER Nap ham s6 dong bién trén khoang
(- 00; +00)
. NN CT-o 2 %)
Cau 13: Ham s6 nao duéi day dong bién trén khodng ?
x+1 x-1
y= — 3 _ 2
A~ x+3 B. Y =X *x c.” x-2 p. Y ="X-3x
Loi giai




(- oo, +OO) .

— 3 f 2
Tacg ¥ =X *X suy ra y =3 +1>0, WER Nap ham 56 dong bién trén khoang

A NN CT- o2 %)
Cau 14: Ham s6 nao duéi day dong bién trén khodng ?
_x+1
A.y x- 2 B,V =X +2x. g.y:x‘—xﬂx. p, ¥ =x'-3x +2.
Loi giai

N S — 242 _ L e
Taco Y =X - X *X suy ra ye=3x"- 2x+1>0,"x1 j nén ham so6 dong bién trén | -

Cau1s: Cho ham 56 ¥ =1 ) lign we wen R va e [ W=D Q-0Ge3) oo 1 G
dong bién trén khoang nao dudi day?

A. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-3-1) va (2420

B. Ham s6 dong bién trén cac khodng (-o0;-3) va (2 +0)

C. Ham s6 dong bién trén khoang (-32)
D. Ham s6 nghich bién trén khoéng (-32)
Loi giai

x)= - (310
Ta cé f (X]—l:l = (x+1)1(2- X}(X+3)_[] = XEI'E!' LEI
Bang xét dau f )

O -3 -1 2 400
j’(.ﬁ} — 0 4+ 0 + 0 —
(-32)

Ham s6 dong bién trén khoang

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-o;-3) va @ +OO).

# 3
Cau16: Cho ham s5 ~ =1 () lién tuc trén R va c6 fr) =(x+1) (- 1)°(2- x). Ham s6 f ()
dong bién trén khoang nao dudi day?
A (- o0;- 1). B, (2; +0). C. (- 11). D. (1;2).
Léi giai

Tacs [ D=0 (+1) (- D'(2- ) =0 x€- 112

f(x)

Bang xét dau



f(z) -0 - 0 4+ 0o -

(1;2).

Ham s6 dong bién trén khoang

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-o0;-1) va @ +Oo).

Cau 17: Cho ham s6 f(X), bang xét dau f'() nhuv sau:
xr |—o¢ —3 —1 1 +400
J'(x) - 0o + o — 0 +

Ham s 90O =16-20) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A (23) B (0;2) c. (3;5)_ o, G+)
Loi giai
5-2x =-3
g ()=-2f"(5-2x)= g(x)= [(5-2x)=0= |5- 2x=-1= x€|2;34
Ta c6 - 2x =1

g =f(5-2x)

Bang bién thién ctia ham s6

xr | 2 3 4 +oo

g'(x) - o + o - 0 +

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-o0;2) va & 4).

Ham s6 dong bién trén cac khodng (2:3) va 4 +°o)‘

y=f( c6 ba diém cuc trj - 501,

yh

Cau 18: Cho ham s6 da thitc bac bon

—




Ham sg 9 00=10-2%) nghich bién trén khoang nao du6i day?

3
A [1’2] B (2;+0) C (-12) D (-o0;-1)
Loi giai
3- 2x =1 ,
g (x)=-2f(3-2x)= g (x)=0e f(3-2x)=0e |3-2x =0 ﬁxeil;g;z}
Ta co 3max=-1

5 gx)=f1(3-2x)

Bang bién thién cia ham s

x [TSC 1 f 2 +oo
2
g (z) - 0o 4+ 0o - 0 +
3
2 o
Ham s6 dong bién trén cac khoang 2) va e +OO).
)
: —;2
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (o) va'2
Cau 19: Cho ham 6 da thitc bic bén ¥ =" 6 do thi T O nhr hinh ve.
y A
-1 1
-
0 T

Ham s 900 =1 (-2 dong bién trén khoang nio dudi day?

= 3,
A G s 2] o122 )
Loi giai
3-2x =1 ? \
g(x)=-2f(@-2x)=g(x)=0= [(3-2x)=0e |3-2x=0 = xehﬁ;?}

Ta cé 3 9y - 1

Béng bién thién cia ham s 9 V0= (3= 2x)

il ' 0 2 +oo
2
9’(:1’) - 0 + 0 — 0 +




Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

L 3]
Ham s6 dong bién trén cac khoang 2) va e +OO).
3
3. 2]
- o0t s
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (o) val2

mx- 6

] y
Tap hgp céc gia tri thyc ctia tham s6 ™ dé ham s6 x+1  dong bién trén tirng khodng xac
dinh la

A. - OO;_G). B. (-6, +OO). C. - 00;6). D. (- OO;+OO).
Loi giai
. m+6
D =R\|-1| Y
Tap xéc dinh: L") Tacé .

Ham s6 dd cho dbng bién trén titng khoang xac dinh <~ ¥ >0, vx #-1

im+6

(x+1Y

—

>0, %x #-1= m+6>0= m=>-6

X-m

y =
Tap hop cac gia tri thuc cia tham s6 ™ dé ham so x-1 dong bién trén titng khoang xéac
dinh 1a

A G p. (5+2) c. CL+o), p, o)
Loi giai
y = m-1
—r\[1 (v- 1)
Tap xéc dinh: D=R\I 1,06 (x-1) )
Ham s6 da cho dong bién trén titng khoang xdc dinh =~ ¥ >0, Vx #1
- M1 s0,¥x#lem-1>0= m>1
(x- 1)
_2x+m
Tim tat ca cac gia tri thyc cta tham s6 ™ dé ham so X+m dong bién trén khoang
(- oo;-3)?
A. M=3 B. m>0 c.0=m=3 D_0<m£3_
Loi giai
, m
R\ m! Y T hem)
Tap xéc dinh: D =R\m| .Taco xam

Ham s6 dong bién trén khoang (-o-3) = y'>0, Vxe (- o03-3)



mz=0
= 0=m=3
-me (- oc;- 3)

Xx+2

. . Y= . - o -
Cau 23: Tim tdt cd cac gia tri thyc cua tham s6 M dé ham so X+3m dong bién trén (-0-6) 7

2
m>— —<m <2 3<m <2
A m=2, B. 3. c.3 : D. 3
Lai giai
y = 3m- 2
R\ - am! B
Tépxécdinh:D_HH' M Tacs (x+3m}z.

Ham s6 dong bién trén (-o3-6) = y'>0,vxe (- x-6)

B3m- 20 m}g
o = 3 = _—_<m=2
-3me (- w;-6) 6

Vay c6 2 gia tri nguyén cia m théa man yéu cau bai toan.

Cau24: C6 tit ca bao nhiéu gia tri nguyén cua tham so6 me (-20;20) dé ham so

y :%x‘ - (m+2)x +(m* +4m)x +5

dong bién trén khoang 58 1a
A. 30, B. 31. C. 32, D. 33.
Loi giai
_1 - 2 ( 2 )
y=—x"-(m+2)x* +(m* +4m)x +5 (3:8)
Xét ham s6 trén khoang 7.
‘o X =m
; _],’ :32-2(m+2)x+(m2 +4m) y=ue ¥x=m+4
Ta co . Suy ra .
lim y =+ )
Do M=Mm +4, vm va roe g nén ham s6 dong bién trén khodng (3:8)
el-20;20
o |B=m L |B=m me( - me |- 19;-18;- 17;..;- ;8;9;..;19
m+4 =3 m=-1 meZ
. Do
Cau25: C6 tit ca bao nhiéu gid tri nguyén cta tham so me (-55) dé ham soO
— = .
y == x"+3x" +(m- 2]"‘thnghich bién trén %2
A2 B. 3 C. 4 D. 5
Loi giai

y=-x +3x +(m-2)x+2 (-52)

Xét ham so
y =-3x"+6x+m- 2

trén khoang

Ta co

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (-2) & y =<0, VxE(-%;2)



= -3x +6x+m-2 <=0, ¥xe(-%;2) = m =3x" - 6x+2, ¥xe(- = 2)(*)

., T . ’ = - ‘ — —
Xétham sg [0 =3¢ - 6x 42 o (-0;2) o [(x)=6x 6. f)=0ex=1

Béng bién thién cta f(x) =3x"- 6x+2
r |—oC 1 2
j"(m} — 0 +
+o0 2
@ T~ —
-1

- | Ao 21l
Tw bang bién thién suy ra (e m<-1=me|-4-3-2 b

- me(0;10) =x +x +mx+1
Cau 26: Co tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cta tham so dé ham s6 dong
bién trén R
A 10, B. 7. c.8. D. Y.
Lai giai

Tap x4c dinh; D =R
Ta cg: ¥ =3X +2x+m

Ham s6 nghich bién trén R < ¥y =0, WwelR < 3x’ +2x+m =0, YxeR

=1-Im=0=m ::%: mE}];E;B;...;Q}

. me(-20;20)
SO

Cau27: C6 tat cad bao nhiéu gid tri nguyén cia tham dé ham so

y:—lx‘— 2x* +mx- 1
3 nghich bién trén R.
A. 14, B. 17, c. 16, D. 15,
Loi giai
Tap x4c dinh: D =R
Tacgy = X' - 4x+m
= y =0, WeR= 4+m=0=m=-4= mE} -19;-18;...;- 4|

Ham sd nghich bién trén R I,

Cau28: C6 tat cd bao nhiéu gid tri nguyén cta tham sb me (- 10;10)

dé ham so
4 2 .
y=x"-2(m-1)x" +m- 2 dong bién trén khoang (1;3)?
A. 9 B. 8 c. 10
Lai giai

12

=



y=x"-2(m-1)x* +m- 2

(1,3)

Xét ham so
y =4x’ +4x- 4mx

trén khoang

Ta co:

e @3 e y =0, Wxe(1;3) e 4x7 +4x- 4mx 20, Yxe (1;3)
Ham s6 dong bién trén

= m=x +1,¥xe(1;3) (*)

(x) =x +1 (1:3) (x)=2x>0,vxe(1;3)
Xét ham s6 f trén khoang .Taco f . .
o ) =x e
Béng bién thién ctia ham s6
T 1 3
J'(x) +
10

£ () /
2

(*)e m=2= me|-9;-8-7;...- ,0;1;2,

Dua vao bang bién thién ta c6

- 1M ! 2
Cau 29: Co tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 me (- 10;10) dé ham s6 Y =% -~ MY dpng
S+
bién trén khoéng(2’ OO).
A. 4. B. 8. C.9. D.7.
Loi giai
y =x" - mx’ (2;+)

Xét ham s6 trén khoang

g
Tacé:y_‘qrx me.

o (40 ey =0, Yae (24 ) e 4xT- 2mx =0, xe(2; + )
Ham s6 dong bién trén
o m=2x,vxe(@:+x) (%)

x)=2x" (2;+0) "(x) =4x >0, ¥xe(2: + =
Xét ham so f(x) trén khoang . Ta (:c')jr (x)=4x>0, wxe( U).

x)=2x"
Bang bién thién f(x)

P 2 G+

f'(z) +

f(x) /
8

e ,(Feom=8 . . me|1;2;3;4;5;6;7;8|
Duya vao bang bién thién ta co . Vi " nguyén duong nén




Cau30: C6 tit cad bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 ™Md ham so

_ - 3 - 2 n n
y =(m=7)x +(m- 7)x - 2mx 1nghichbién trén R bang

A. 7. B. 9. c. 4. D. 6.
Loi giai

Tap x4c dinh: D =R
Tacs: Y =3(m- 7)x* +2(m- 7)x- 2m

Ham s6 nghich bién tén R < ¥ <0 "XER()

*)

Mm-7=0em=7=y=-14x-1= y =-14<0 dtng

TH1
‘m<7 ‘me<7

m-720em=z7= (*)= =
7m* - 56m+ 49 <0 l=m =<7

TH2:

= 1l=m<7=me|L2;3..;6 me|1;23..;7|

. Két hop hai trvong hop trén suy ra

24 _ _
Cau 31: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia ™< (-10:10) gahamss ¥ =M ¥ 2(4m-1)x" +1

trén khoang (& +x),
A. 15 B. 6 c.” D. 16
Loi giai

dong bign

Ly =mixt-204m- 1)x' +1

Xét ham so trén khoang (1 +<0) .

Ham s6 dong bién trén (L +2) &= y =0, ¥x(l; + ) (*)

— m’ =0= y=2x +1= y =4x =20, ¥xe(; +x) *)

" Do do dang.

" 4m-1
m’#0 e m#0= y =4x(m*x* - 2m- 1)) (*)e —— =x* (1)
. Suy ra m

TH 2:
(x) =x* .
Xét ham s6 f trén khoang (5 + o0

) =x?

Bang bién thién cua ham so6

) Ta o f(x)=2x>0,vxe(l +-1>}.

fi(x) +

@
1




m:_=2+J§

(1) 4m - lﬂlﬁ m-4m+l=0s

2
m =2-4f3
Dua vao bang bién thién ta c6 m V3
‘me (- 10;10) | |
=m=-9-8-7...04, 567,89
D me £
0

Cau32: Chohamss ” =1 W R e bang bién thién nhw hinh vé duéi day

X |- -2 3 + 00
y + 0 - 0 +
4 + 00
y / \ /
—-00 _2
Co6 bao nhiéu s6 nguyén ™ dé ham so g ()= f Ge+m) nghich bién trén khoang (0;1)?
A.3. B.O. c. L. D. 4.
Léi giai

Ta c6 f'(x)=0=-2<x<3

o I X =f(x+m =0 -2 <x+m=3e-2-m=x=<3-m

vay ham s6 [ (X*™) nghich bién trén (-2-m;3-m)

y=f(x+m) (0;) = (0:1)=(-2- m;3- m)

Ham so nghich bién trén khoang
=-2-m=0<1=3-m=-2<m=2
Vay c6 tit ca 2 sd nguyén théa man.

Cau33: Chohamss [ 6 bang bién thién sau:

X |.© m-1 m+3 +

y' 0 0

E _oo
"3
C6 bao nhiéu s6 nguyén ™M dé ham so y=f(2m-x) nghich bién trén khoang (2:3)5
A. 3. B. S, c. 1. D. 4.
Loi giai

Ta c6 fx)=0=m-1<x<=m+3

Tacg ¥ = [ @m-x)<0, ¥x€(23) & f'(2m- x)=0, ¥XE(23) & m-1<2m- x<m+3

= m-3=x=m+l

Vay ham'ss ¥ = (21 0 paich bign trén khong ™~ 3™+ 1)



Cau 34:

23 c(m-3meD) o 1M 123 00 cm<s
(2:3) (23) ’

Ham s6 ¥ = (2m- %) nghich bién trén m- 3 =2

Vay co6 4 gia tri nguyén thoa man.

Cho ham 5 ¥ =1 ) ¢6 dao ham trén R va bang xét ddu ctia dao ham nhu hinh v& bén.

T l —00 -10 -2 3 8 +00

=flx*+4x+m -1
Co6 bao nhiéu s6 nguyén ™M dé ham so y=1 ( ) nghich bién trén khoang ( 1’1)?
A. 3. B. L. C.0. D. 2,
Loi giai

Tacs [ ()=0=-2<x=<8

glx)=f (x* +4x+m)= g'(x)=(2x+4)f (x +4x+m)

Xét ham so

e y=f(x* +4x+m) 1,10 & g'(x) =0, vxe(-1;1)

Ha nghich bién trén khoang

= (x+4) f (¥ +4x+m) <0, ¥xe(-1;1)
= f'(xz +4x+m) <0,¥xe(-1:1)
o -2<xy’ +4x+m =8, vxe(-1:1)

“4+4x =8-
CERET wwe(-11)
X +dx=-2-m

. h(x)=x" +4x (-1

Xét ham s6 trén khoang  h(x)=2x+2>0,vxe(- ;1)

. Taco

v na o h(x) =x" +4x
Béng bién thién ctia ham s6 ()




Cau 35:

Tw bang bién thién ta co: {'

m =1
me( 23} a ai i
Suy ra 17%°) Vay c6 3 gié tri nguyén ciia M théa man bai toan.
Cho ham s6 f & c6 bang xét dau dao ham nhu sau
z | —o0 1 9 3 4 +oc
f’.r}‘ - B + ¢ + 0 0 |
- 10 =flx'-2x+m
C6 bao nhiéu s6 nguyén me (- 10;10) dé ham s6 y f( )nghich bién trén khoang
1),
A.8. B. 5. C.3. D. 6,
Loi giai
l=x=3
f'(x)z0e 4
Ta co X=
g)=flx*-2x+m)= g'(x)=f"(x"- 2x+m).(2x- 2
e 5 GOO=F( )= g'(0=f( )@x-2)
=flx" - 2x+m -1 ' -1
Pé ham so y f( )nghjch bién trén khoéng( L1) g (x) <0, vxe(-11)

= (2x-3)f (¥ - 2x+m) =0 f(x*- 2x+m) =0, vxe(-1;1)

X'-2x<3-m
l<x’-2x+m <=3
= = | |x-2x=l-m

x'-2x+mz=4
¥-2x=4-m Vxe(-11)
. h'(x) =2x- 2<0, ¥xe(- 1)

~h(x)=x"-2 -11)

Xét ham so X trén khoang . Taco
Bang bién thién cia ham s6 hG) =x" - 2x
G —l 1
h'(z) —
hw |




Cau 36:

Cau 37:

Tw bang bién thién ta co:

_10- .. 7.0.0]
Ma M 1a s nguyén thudc khoang (-10;10) nen MEH6 78I

Vay c6 5 gia tri M thoa man bai toan.

= (k)= (x- 2)(x" - 6x+

cho ham 5 7 =1 ) Jian we wén R va ¢6 dao ham | 0 =X O W' - Gxem) o moi
X€R 6 tat ca bao nhiéu s6 nguyén me(0;20) dé ham s5 I () =f (- x) nghich bién trén
khoédng (03 1)?

A. 10, B. 12, C. 11, D. 9.

Loi giai
Ta c6: g =fa-x)= g ()= f - x)=(x-1) (x+1D(x* +4x+m-5)

Ham s6 Q(—‘f):f(l- x) (-OO;' 1) thi g'(x} <0, Yxel- w:- ]_).

nghich bién trén khoang
e (-1 e+ +4x +m-5) <0, ¥x e oo;- 1) = ¥ +dx+m- 520, vxe (- wo:- 1)

o -m=x +4x- 5, Vyel-o:- 1)(*)

—_ et - - .
Xét ham so h(x) =x" +4x-5 trén khoéng( * l).

Ta c6- h'(x)=2x+4 h'(x)=0e x=-2
a co: ; .

e _
Bang bién thién cda ham 6 (x) =x" +4x-5

@ —oc —2 —1
h'(x) — 0 +
+oo —8
h(xz) /
-9

Ve . (010:1%. -1
Tit bang bién thién ta c6 ) "M <79 M29= mE[10,1%..519]

sy =)

Cho ham s6 c6 dao ham f 00) =xCx- 10 +mx+9) vGi moi X€ IR C6 bao nhiéu

gia tri nguyén dwong ctia ™ dé ham so g =fG-x) G +OO).
A.5. B. 6. C.”. D. V6 sb.
Loi giai

dong bién trén khoang



Cau 38:

g () =- fB- ) =(x-3D2- x)(x*- 6x+18+m(3- x))

Ta co

g(x)=f(G-x) (3 +x) = g'(x) =0, ¥xe(@;+x)

Ham so dong bién trén khoang
e (x- 3)2- 2 (¢ - 6x+18+m(3- x)) =0, ¥x €(3; +0)

= ¥ - 6x+18+mB- x) =0, Vxe(3+x) = m=x- 3+i3, vxe (3 +m)

x_
9
h(x)=x-3+—"_ ]
Xét ham so X=3 trén khoang & +OO).
. ‘-Bx . x =6
) =" p()=0e
(x- 3)2 X :UE(B; +00)

Ta co:

2
= + N
Bang bién thién cia ham s6 h(x)=x"+4x-5

a 3 6 —“+oo
h'(x) _ 0 +
“+oc +oo
h(x) \ /
(]

= [1- 3 2 4-Cs |
Tir béng bién thién ta c6 U M =<6= ME[LLI456]

(x)=(4- x*)g(x)+2019
Cho ham s6 f &) xac dinh trén R va c6 dao ham thoéa man f&x) ( )g( ) Vi

g(x)< 0, Vx€R Ham s6 ¥ = f (1~ x)+2019x+ 2020 nghich bién trén khodng nao trong

cac khoang sau

A, (-1 +oo). B. (- 00;3). C. (3;+oo). D. (- 1;3).
Loi giai

L L —_— - - - f— 2 - - -

Tacs V= f1- x)+2019 = [4 (1 x)zl g x]—(x 2x 3)51(1 x].
=-1

y =0 (x-2x-3)g(-x)=0= x* - 2x- 3=0= [”_
Suy ra -
Bang xét dau ciia ham s6 ¥ =f(1- x)+2019x+ 2020,

X | —o0 -1 3 +00

y -0 + 0 -

Ham s6 nghich bién trén cac khoang & +°O), (- 003 1)'



Cau 39:

Cau 40:

(-1;3)_

Ham s6 dong bién trén cac khoang

Cho ham s6 ) xac dinh va lién tuc tén R va c6 dao ham frG) théa man
f(x)=(1- x)(x+2)g(x)+2019 véi g(x)<0’ VxER — »
y = [ (- x)+2019x+2020 nghich bién trén khoang nao?
A (G+eo) g, (0:3) c. (-n3) D. 5+ 0)
Loi giai
Dt h()=f (- x)+ 2019x +2020
Vi ham s6 f &) xac dinh tréen R nén ham so h(x) cling xac dinh trén R
Ta g MG =- Q- x)+ 2019
Do h'(x) =0 tai hitu han diém nén dé tim khodng nghich bién ctia ham s6 h (X), ta tim cac gia

i ctia X sao cho (X)<0 o - fQ-x)+2019<0 o, f(1- x)- 201950

x<0
o x(3-x)g@-x)>0 o x(3- x)<0 . |x>3

y=f (- x)+2019x +2020 (- 5;0) vi (B;+ )

Vay ham s6 nghich bién trén cac khoang
y = sinx- 2

Tim tat ca cac gia tri thyc cta tham s6 ™ sao cho ham so sinx- m dpng bién trén khoang

T

0;—

2

A. M =<0 poicl=m<2 g m=0 c.l=m<2 D. m=2

.

Ldi giai

t =sinx = t' =cosx >0, ¥x e D;%‘:r t=(0;1)

bat '
f(f)zi,'ﬁ"EE(U;l) D:R\Jml
Xét ham s6 t-m . Tap xac dinh: L)
. 2
f=—""1 ;
Ta co i=m .
O,JT sinx- 2
. 3 y="""1
Ta thdy ham s6 ¢ =SIN X dong bién trén khoang nén dé ham s6 SInX- M dong bién
O;E] , mz_—n}}D,VEE(D;I)
wén khoang | 2 khiva chi khi; | (O>0-€@D  (t-m
‘m<2
2-m>0 = Jm=0e mE(—w;D]U[L'E}
mé (0;1) m =1




_cotx+5

Cau 41: Tim tat ca cac gia tri thure ctia tham s6 ™ sao cho ham so

cotx-= m dong bién trén khoang

o3
4
A. M=-5hogcm>1 B, -5<m=l C.m=-5 D. m>-5
Loi giai
:{E[D;E‘ﬂ cotxe(l; +x)
Ta co 4 .
cotx+5 . m+5 1
= = pmy .
cotx- m (cotx- m) sin®x
o
Pé ham s6 Y dong bién trén khoang khi va chi khi:
y =0 vx
m=>-5 (m>-5
— —
m & (1; + ) {m <1

_tanx- 2

Cau 42: Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 ™ sao cho ham s6

T
0;,— 1.
[ 4]

tanx-m dong bién trén khoang

A.mSOhoaCl£m<2 B. m=0 c.l=m<2 pD. m=2
Loi giai
)
f=tanx=t'= =0 XS D;—|=EE(D;1)
Dit cos” x L4
fO="2 2 vie(o; 1)
Xét ham s6 t-m
O'E] _tanx- 2
Do ham s6 { =tanX dang bién trén khoang | 4. Nén ham s6 tanx- m dong bién trén
U'£] =
khodng f(©)>0vee(0;1)
5 0 (me<2
2- -m>
= >0 vre(pl) = m=0< mE(—w;[]]L_J[L'E]
[- m)z m (D,l) m =1

Cau 43: Cho ham s6 da thitc bac ba y=f (x). Hamsg © f () c6 d6 thi nhw hinh sau.



Ay

@

Am 6 gx)=f(1- 2x)+x* - x

Ha nghich bién trén khoang nao dwéi day?
3 1
A Lew
A.[ 2/, B.\ 2/ c. (2D, p. (&3,
Loi giai
()=-2f0-2)+2x-1= g’ () =0 = [ (- 20="He f(0=-L
Tace I X~ g 7= 2 véi
t =1-2x
r=-2 1- 2x =-2 .
t
(W)= == |t=0 ()=0s [1-2x=0 = xe{- ;==
f > =4 ’ 1- 2x =4 22
Dé thdy ‘=% ‘Dods - 2x =
Béng xét ddu ctia ham s6 I (o) =-2f"(- 20+ 2x- 1
2 2 2
g'(x) - 0 4+ 0o - 0 4
3 1 3]
-cx;.;-_ 7;7
Ham s6 nghich bién trén khodng 2)val\22)
31 '3 ]
.22 2 oo
Ham s6 dong bién trén khoang ' 22) 32 .

Cau 44: Cho ham s6 da thitc bac ba y=f (x). Hamsg © f () c6 d6 thi nhw hinh sau.

2R LR

o .
3
1

— 2
! O
-——=-



5 90)=1@x+3)-2x"- 8

Ham s X dong bién trén khoang nao du6i day?
[ 1 [ 5] [ 1 [ 5 1}
- 4w - 00} = — -0- — - -
Al 2 B 2], C 2 p.\ 2 2/
Léi giai
tacg 9 =2(fQx+3)-2x-4)= g (D=0 f(2x+3)=2x+4= fD=t+1
t=2x+3
r=-2 2x+3=-2 (s 3 1]
f)=t+le |t =0 g (x)=0< |2x+3 =0 axE{—E;—E;—E}
D& thay ‘=2 pods 2X+3 =2
Bang xét dau ctia ham so6 9 (x):z(f (2x+3)- 2x- 4)
r |—oe _E _f _l “+oc
2 2 2
g'(x) - 0 + o — o +
5 3 1J
_w.;_ —_ - __1- —_—
Ham s6 nghich bién trén khoang 2)val 22
5 3 1
- - = - 4w
Ham s6 dong bién trén khoang ' 2 2)ypl\ 2
cauas: hamss ¥ = O 1a ham da thic bac bon. D5 thi ham ¥ =T () dugc cho trong hinh vé bén.

g () =f(@2x)+2x°

Ham so nghich bién trén khoang nao sau day?

9

[1-1] [_1_1]
a2 g, &+°), c. 1D, ol 2/,
Loi giai
Tacs 9 (V=2f (2 +4x= g’ () =0 [ =2x= fO=-t =2y
t=1 2x =-2 ? _
f,(['):-[*::& f==2 g-(x):[]ﬁr 2x=2 = HE{-I;%;IJ»
=2 2x =1

Dé thiy . Do dé



Cau 46:

Bang xét dau ctia ham so

g (x)=2f"(2x)+4x

x | —oC -1 % 1 oo
g'(z) + 0 - 0 + 0 -
1
Ham s6 nghich bién trén khoang (-oc5- 1) va 5;1] .
x
Ham s6 dong bién trén khoang 2 va G +OO).

o f(x)=3x+myx’ +1

Co6 bao nhiéu s6 nguyén ™ dé ham s6 dong bién trén R ?
A. S, B. 1. c. 7. D. 2.
Lai giai
D =R
Tap xac dinh
y'z0 WeR = 3+ —==0¥eR
IR x+1
Ham s6 dong bién trén  khi va chi khi
- =-3, ¥xeR(*)
Jat+1
m=0= (*)

TH1:

X 3 [ ox 3

=- —, ¥xeR =- —,¥xeR
m#0= (e | fire1  m (1) Je+l om (2)
TH2:: m>0 hogc (M <0
g()=—e=g'(x)= ! >0, xeR
s A I+l (x +1)x* +1

Xét ham so

gG)=—2
Béng bién thién ctia ham s6 X" +1

T —0 oo
g'(x) +
1
—1




Cau 47:

3., 3
WDl m™ =0<m=3 e m <=-3=m<0
m=0 m =0

T bang bién thién ta co: ;

- [ e e 1eye1-7-72
T hai tromg hop ta cé 3=m=3=me|-3-2- L0123

— 2
C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s M dé ham s6 ¥ =X +myx” = 2X+3 dong bién trén
- oo 2
Khodng U % %)’
A. 2, B. 4. C. 3. D. 1.
Léi giai
D =R
Tap xac dinh
. m(x- 1)
y'z0,"xeRe= 1+ ————_=0,¥xeR
R Jx'- 2x+3
Ham s6 dong bién trén  khi va chi khi
& "ﬂx—_l}::—LVxelFt(*)
Jxi- 2x+3
m=0= (*)
TH1:
[ ox-1 1 [ ox-1 1
=- —,WxeR <- —, ¥xeR
m#0= (e | - 2x+3  m (1) o x-2x+3  m (2)
TH2: m =0 hoac m<0
x-1 . -2
g)=—/—ovu== g'(x)= <0, ¥xeR
X6t ham s& VX - 2x+43 (x* - 2x +3Wx* - 2x+3
ghoy=— "1
Béng bién thién caa ham s6 VXt - 2x+3
x — o0 —+oo
g'(x) —
1
-1
1 1
-—=-1 -—=
(D= m =0<m=<l ) m =-1=m<0
m=0 m<0

T bang bién thién ta co: ;

- [_ 101!
Tu hai trwong hop ta co L=m=l= me - L]



n AT A N o L V=X - mxt +12x+2m
Cau 48: (o tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cia ™ dé ham so6

trén @ +OO)?
A. 18 B. 19, C. 21, D. 20,
Lai giai
| 2 ‘ —
Pit g(x) =x" - mx* +12x +2m suy ra 9 (x) =3x" - 2mx +12
lim g (x) =+ = :
Vi #o= g nén ham s6 7 ‘g (x) dong bién trén (4 +0)
g(x)=0 (g(1) =m+13 =0
—r
g'(x) =0 ¥xe (1; +x) 3x° - 2mx +12 =0, ¥x e (1l +x)
‘m=-13
= 3x® +12 :
om =22 xe(i+m) (o p(x) =22 *12 (1; +0)
X . Xét ham s6 X trén
b <X 12 o X2
M h'(x) =0 x =-2&(l;+mw)
2
h(x):Bx +12
Bang bién thién cia ham s6 X
xz |1 2 +oc
h'(x) — 0 +

15 “+oo
h((z) \
12 /

{m =-13 {m =-13
=1 =1

*k

Twr bang bién thién ta c6 ¢ 2m <12 m <6
Do ME Z pgn c6 20 s6 nguyén M théa man dé bai.

. AP A A . e L VX2 e mx 42
Cau 49: Co tat ca bao nhiéu s6 nguyén cua tham s6 ™ dé ham s6

khoang ¢ +OD),
A. 1 B. 0. C.2. D. 3.
Loi giai
oy [CO=x"+2x +mx+2 = f'()=4x"+6x"+m
lim (x} =+ - 1.
Vi o= f nén ham s6 7 ‘f(x)‘ dong bién trén (-1 +0)

(f(x) =0

= £(x) 20 Jivel- 1+ w)

lu6n dong bién

dong bién trén



'y P 2 R
L Eu,vxe(-l;m)m 4x" +6x° +m 20, ¥xe (- L+x)
f(-1) =0 1-m=0

[m=-4x - 6x°, ¥xe(-1) (1)

m =1 (2)

— &) - 2 .
Xét ham 9 () =-4x"- 6 trén khoang (- L+e0)

g (x)=-12x"-12x= g'(x)=0e

Ta co x=-1

— A 2
Bang bién thién ctia ham s 9 &)=~ 4% - 6%

g'(z) +~ 0 -
0
g I'u;"I / \
_2 —00

*)

Tw bang bién thién ta c6 e m 20 Kat hgp véi ) taco 0 <m=l vay

2x- 1)

— .1l

Cau50: Do d6, ham s6 Cho ham s6 [ ) lien tuc trén R va ham s 9(¥) =1 c6 db thi nhu

hinh vé bén.

2
g -1
Khi d6 ham so f (x ) nghich bién trén khoang nao?
A. (-oo;-Z). B. (-2;0). C. (2;+oo)' D. (-2;2).
Loi giai
t+1] . 1 [r+1)

t=2x-1= x:il. f[[}:g T y f(E}ZEE T

bat 2 Ta xét ham \ 'oco \



. =0
ey e+l 2 t=-1
f(t)—UﬁQ[TI =0 = E_+1 zﬁLZB
2
t |—oc —1 3 +00
f(t) - 0

+ 0 +
0 /3\1/00

5 _}r:f(xz- 1).Tacé _].? :2}('}“(}(2-1)

Xét ham s
2x =0 x=0 X =0
=) = | y=1=-1=
¥ f'(f-l):U 2121 X =+2
z |—oo =2 0 2 +00
y' - 0 + 0 — 0 +

-+ 00

NN

2

-1 -0t = .

Ham so f (- 1) nghich bién trén khoang (-o05-2) va 0;2)
1 2 _ 3 1
Caust: Cho ) 1aham bac ba va c6 db thi ham s5 | (- 3r )nhu’ hinh v&:
y
X
O 1 2 3 .
y :f(\/3x2 - 2x+1- 1)
Khi d6 ham s6 dong bién trén khoang nao dudi day?
ke
Al 2 B. (1;2). C. (0;1). D. (1; +00).
Loi giai

. f'(x2 -3x+1) =x(x- D(x- 2)(x- 3) =(x2- 3x)(x2- 3x+2).
Ta co:

L t=x*-3x+1= x*-3x=t-1= f'(t)=(t-1)(t+1)
bat

= () dong bién trén (- oc;-1) va (G +e0), nghich bién trén 31,



Cau 52:

y=f(\3-2x+1-1)= y' =—232 (3P 2x+1-1)

Lai c6: 24/3x% - 2x +1
_x—l
3 X=X
3
y'=0= |\3x*- 2x+1-1=1 = .
_1+J10
3x-2x+1-1=-1 |X773

Xét dau:

1- 10 1 14410
3 3 3 ‘
= T - +
1
y=f (V3 axsi-1) '5;0]-
Két luan: Ham so dong bién trén

c6 2 khoang dong bién.

f(x)=x"+ax’ +bx+c (a,b,ceZ) thoa J‘((D):J‘((ﬁ):f(‘ \-"5_')

man . Co tit
ce(-1887;1887) 4o o s gG)=f(f@x+1)

Cho ham so6

cd bao nhiéu gia tri dong bién trén khoang

(2;4x)
A, 1984 B, 1985 C. 1986, p. 1987
Loi giai
‘a =0

(O={O=f@e= |/

Theo gia thiét ta c6

= f'(x)=3x*-3= f(x)>0= x>l

f(x)=x'-3x+c x<-1

Vay
g =f(f(@2x+1) g’ () =2.f 2x+D.f (f(@2x+1)

Xét ham so ta co

g(x)=f(f(2x+1) (2;+0)
Theo dé bai ham s6 dong bién trén khoang nén
g’ () =2.f (2x+1).f (f x+1)) =0, ¥xe (2 +x)

' > . f(2x+1) =1 N
f (f (2x + 1)} =0,%xe (2, +o ) e f (2x+1) < ; Yy e (2, +0)
2x+1=t x€(2;40)  te(5+x)

bat , Do nén



Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

£-3+c>1 t?- 3t >1-¢
= Ve (5; +x) = , Ve (5;+x)(*)
t-3t+c=<-1 t'-3r<-1-¢

Khi do ta co

f)=c*- 3t (5; +0) (*)e= 1- ¢ <110 = ¢ =-109
Do ham s6 dong bién trén khoang nén

ce(-18871887) . ~_109 100 +1886 =1986
Do va nén cé s6 nguyén

TiNH PON PIEU CUA HAM SO (BT BO SUNG)

Cho hams6 ¥~ F(x) c6 dao ham FQx)=x +2,"x1 . Ménh dé nao sau day ding?
A f-D> (. g 1= (. o A1) @ A< (O

Loi giai.

fdx)=x +2>0p fl- < (1.

Ta co ham s6 dong bién. Do do

Cho ham s6 () ¢6 dao ham 9% xéc dinh, lien tuc rén i va T9%) ¢6 db thi nhu hinh vé
bén. Khang dinh nao sau day la ding?
\ Ay /
ol 1 | ¢

-1

(L+¥). (34+¥).

(- ¥ ;1).

(-¥;-1
(- 3).

A. Ham s6 dong bién trén B. Ham s6 dong bién trén va

D. Ham s6 dong bién trén
Loi giai.

C. Ham s6 nghich bién trén

Dua vao do thi caa ham s6 Fdx). ta c6 nhan xét:

o F40%) 45i dau tir "+" sang - " khi qua diém X=- 1
o T4 46i dau e - " sang "*" khi qua diém X =3.
Do d6 ta c6 bang bién thién

T —0o0 —1 3 +o0

1)

+ 0 — 0 +
f(=1)
) / \ /
f(3)

Duva vao béang bién thién ta thdy dap an B dung.

Cho ham s6 bac bon ™) ¢6 dao ham 1a T4 P thi ham s6 T4%) nhw hinh bén. Khing
dinh nao sau day la sai?



1 =z
A. Ham s6 F(x) dong bién trén (- 21). B. Ham s6 F(x) nghich bién trén (- 12).
C.Hamss | (¥) dong bién trén (L+¥) D. Hams6 | ¥) nghich bién trén (-¥:-2).
Loi giai.
R ' PR A
Tt do thi cia ham s6 ta c6 bang bién thién
x |—oo -2 1 +00
f'(x) — 0 + 0 +
f(a) \ o
/
f(=2)
T BBT suy ra F(x) dong bién trén (-22) %% f(x) dong bién trén 22 po d6 dap 4n B

Sal.

— : — ad
Cau 56: Chohamsé Y = f(x) c6 dao ham va lién tuc trén R théa man fx+1)=x"+ 3"(. Khi d6 ham

SGFf(JX‘*H)

nghich bién trén khoang nao?

A Co51) B. (51, c. (L), p. =0,
Lai giai
=1
x+l=t= x"+3x=t"+t-2= f(t)=C+t-2= f()=0=| )
Dit b=-2
x =0
_ . X ¢ 2 _ 2 _ _
y=fl¥x' +1)= y' = fANE +1) =0 [Jx' +1 =1= x =0
:.,]X2+1
. Jxt 4l =-2
Lai co:

Lap bang xét ddu suy ra ham s& nghich bién trén khoang (%% 0)

_ 1. v — 2
Cau57: Cho ham s6 7 =) c6 dao ham lién tuc trén R théa man fQ-x)=x +2x. Ham so
Q(x):f(«sz - 2x+2)
dong bién trén khoang nao?
A (-o551) g, (oos+0) C (1 +00) = (1- 2v2:1)

Loi giai
pit t=1- x= x=1-L Ty ¢6: f()=01-1t)+201-1t)=t*- 443

. x-1 . =
gl{x}:f(,sz - 2x+2).Tacé g'(x) me (~Jx - 2x+2).

bat



x>1 x<1
909>0 o0 W 2e2)0m b e o | (W )<
Xét

x=<1 x<l1
= = = 1- 2-.5-:){::1.

lefx®-2x+2 <3 lex®-2x+2<9

f(x) y=f'(3- 2x)

Cau 58: Cho ham so bac bon
y=f(x*+1)

. D6 thi ham so duwoc cho nhw hinh bén. Ham s6

nghich bién trén khoang nao?

—1 ¢ 2\

A, G0 g. (G c. @+, D. (-10),
Loi giai
pat [ =3-2x= fre)=f'(3- Zx).
x=-1=1=5
f(t)=0e f'(3-2x)=0= | x=0=t =3
x=2= E:—l.
f(x):

Tir d6 ta c6 bang bién thién cua

—00 (3 +00
/() \ / \ /
#=1) f(5

e 9 (x)=f(x* +1) o g'(x) =2xf '(x* +1).

x =0 x =0
x =0 x'4+1=-1
(x)=0= 2xf' (¥ +1)=0= = o | x =h2
g A ) (¢ +1)=0 ¥ +1=3 _+:|f_
¥ +1=5 =

Ta c6 bang bién thién sau:



x —00 -9 2 0 V2 2 +00
g’(g) - 0 + 0 — 0 + 0 — 0 +
+0o0 9(—v2) 9(v2) +00
g(x) \ / \ / \ /
g(—2) g(0) 9(2)
2 .
Do d6 ham s6 f(x +1) nghich bién trén -1 0).

Cau59: Cho hai ham sg 7 =1 (Y =90 yaipan 5 ¥ =10 (3 y =9 4 45 thi nhv hinh
vé bén, trong d6 dwong cong dam hon 14 db thi ctia ham s6” ~ 9 ().

y=/"(x)

h(x)=f(x+4)- Q[Ex— 3
Ham so \ ' dong bién trén khodng nao dwdi day?
%) ) N L+
Al B.'4 c.'® p.\ 4
Loi giai
. . . 3
h'(x)=f"(x+4)- 2g [Ex— —‘
Ta cé ' 2],
3 . . 3
h(x)=f(x+4)- g|2x- = o ()20 S f(x+4)- 2g7| 2x- =| =0
Ham so \ ' dong bién X)= \ 2
. . 3
= f(x+4)=2g [Zx— 5‘
3=x+4=8 [ -1=x=4 -1=x =4 -l=x <=4
— —_ — —
3£2x-5£8 3+E£2x £B+E g—ﬂzxﬂﬁ Eﬂx ﬂE
2 2 2 2 4 4
o2 ex <
4 4






